

三公司拉林项目党支部书记刘俊说。

守护一方平安健康

身背安全绳、肩扛钢钎……5月1日上午9时许,坡度超70度的兰新线二级防洪点扎马台山上,由兰州铁路兰州西工务段河口南桥隧车间干部职工组成的搜山扫石队伍,对前期排查发现的危石、浮石进行破碎、清理。

5月1日以来,内蒙古国际蒙医医院鄂尔多斯分院副院长纳贡毕力格博士每天早起来主持为期7天的“与心灵相约,与健康同行”鄂尔多斯康养旅游首期健康教育讲座。全国各地3000多人前来参加此次康养旅游,该市1500余名医护人员坚守在工作岗位上。

5月3日清晨,青海省第五人民医院住院部22楼老年病科内,护士韩兴华一边进行晨间护理,一边跟病人聊

系列服务活动。

5月4日早上6时刚过,动车指导司机刘洋就来到汉口动车运用车间办公室,检查指导上一日作业情况。“只有努力让每一位动车司机把作业标准化为习惯,安全才更有保障。”

计量称重、分拣、填埋……“五一”假期,河北省邯郸市城管执法局垃圾管理处干部职工,每天对1700余吨生活垃圾进行无害化处理,为市民及游客提供有力的卫生保障。

“五一”节假日,为及时将包裹送到客户手中,顺丰快递小哥李昌隆早早来到仓库分拣包裹、仔细核对送货信息。“服务做得好,客户才认可。”

丰富群众文化生活

5月1日一早,西藏自治区林芝市波密县多吉乡西巴村格外热闹,西巴斗熊戏传承人卓玛次登即将登台表演。

“作为非遗传承人,很高兴自己的表演能给大家带来文化的享受。”

5月3日上午,河南博物院首席讲解员陈莹莹主动放弃休假,坚持为参观者讲解《出彩中原——河南红色文化展》,激励参观者的爱国情感。

5月4日,深圳市福田区妇幼保健院项目工地上演了一场别开生面的“湾区建设者变装秀”。15名来自中建五局华南公司深圳分公司的建设者换上精美服饰,在深圳特区标志性建筑“打卡点”的仿真布景前,拍上几张艺术“美颜”,一展劳动者的最美风采。

一块瓷泥,“啪”地一声摔到转台上,不一会儿就在手下渐渐成型……5月4日一早,江西省景德镇市占绍林工作室室内,国家级技能大师占绍林和团队成员向到访的游客和学生展示了制瓷技艺。

(综合本报记者董洪亮、陈拂宇、张志锋、贺勇、袁泉、王欣悦、贾丰丰、侯琳良、叶传增、苏滨、杨颜菲、吴君、龚仕建、刘峰、张腾扬、方敏、毕京津、王丹、常碧罗、徐驭尧、洪秋婷、赵帅杰、朱荣鹏、贺林平、翟钦奇报道)

节日坚守岗位 劳动创造幸福

天。“虽然‘五一’不能陪伴家人,但陪伴患者也是一种幸福。”

5月3日一早,浙江义乌市上溪镇岩口水库,镇政府工作人员龚丰华一大早便对库区进行巡查,“加大护水行动,保障大家的饮用水安全,这是我们应尽的责任。”

5月3日清晨6时,陕西西安市公安局临潼分局秦俑派出所民警赵小伟便开始了一天的工作:“每到节假日,就是考验我们的时刻,服务、效率、热情、专业一样不能少。”

“一班,准备灭火装备;二班,准备防火宣传器材。”5月3日早上7时,云南省丽江市古城区森林消防中队副班长杨凡下达命令。“开展防火专项执勤行动,就是为了守护群众安全过节。”

5月4日,山东省枣庄市山亭区抱犊崮景区,青年志愿者徐丽正在给游客义测体温。“五一”期间,山亭区组织200多名志愿者开展“公益假期”

“五一”假期,在热闹的古城景区,在忙碌的施工现场,在人流如潮的都市街巷,众多劳动者在各自岗位挥洒汗水、辛勤劳动,用无私奉献和担当作为绘就节日里的一道动人风景……

奔赴生产建设一线

5月2日上午,2021年雄安新区“十月突破一线行”第三十次早班车准时开行……雄安新区现已进入承接北京非首都功能和建设同步推进的阶段。120多个重点项目有序推进,18万名建设者加班加点。

5月3日,北京城市副中心站综合交通枢纽工程02标段施工现场,来自中铁建的建设者王力亮正忙着浇筑混凝土。“为了能够在2024年如期完成建设计划,项目部600余名工友全部在岗位上过节。”王力亮说。

5月3日晚10时25分,海南铁路有限公司海口机辆轮渡段南港主任吉安,目送“粤海铁3号”船载着Z202客列向北驶去;海口机辆轮渡段组织成立党团员突击队,24小时在入港道路口核验、引导车辆有序进港。

5月4日一大早,中铁水利设计集团工程师翁发根就来到位于江西鹰潭雷家山峡谷中的施工工地。两个巨大的塔机正在浇筑混凝土,花桥大坝已初见雏形。

5月4日清晨7时许,中建二局华南公司深圳地铁13号线七工区项目经理马颖博就来到工作现场,投入热火朝天的建设中。

5月4日上午8时,中国航天科技集团有限公司五院510所的科研人员、天和核心舱机械臂操作台主管设计师邱新安,准时来到监控中心,时刻紧盯显示屏上的关键参数……

“五一”假期,贵州省毕节市黔西县回水河水库施工现场繁忙有序。工程项目总工程师周爱武介绍,为不误工期,现场300多名工人坚守岗位。

“五一”期间,中铁十一局集团1000多名工人,奋战在拉林铁路全线近150个工点。“为保证工程进度,施工人员坚守在施工一线。”中铁十一局

让青春之光照亮奋进之路

金石

“青春是创造出无限可能的代名词”“青年人的字典里永远没有不可能”“青春不息,奋斗不止”……五四青年节前夕,人民日报评论部和人民日报新媒体中心联合制作推出微视频《百年乐章中的青春交响》,视频一经发布,便迅速在社交平台引发热议和广泛共鸣。

习近平总书记强调:“无论过去、现在

还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量”。想当年,面对外国的技术封锁,一大批年轻科学家扎根荒漠,以“惊天一爆”挺起中国脊梁;面对体育赛场上的劲敌,中国女排以不服输的拼劲、打不垮的韧劲拼下“五连冠”,鼓舞亿万人民投身现代化建设;面对突如其来的新冠肺炎疫情,许多“90后”“00后”医务人

员以生命赴使命,用大爱护众生……一代代中国青年把小我融入大我,与时代同步伐、与人民共命运,让青春绽放绚丽之花。有网友这样写道:“青春是我们共同的符号,奋斗是我们共同的心声,‘中国青年’是我们共同的名字。”青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。当广大青年都能在奋斗中释放青春激情,当每一份青春的力量都向着民族复兴的梦想汇流,我们必能让更多“不可能”变成“可能”,让青春之光照亮奋进之路。

团今日谈

「五一」假期,全国各地掀起红色旅游热潮

铭传承红色基因 革命历史奠基



5月4日,在中共一大纪念馆国旗广场,参加五四主题集会的青年们在自拍合影。新华社记者 刘颖摄

名上海青少年分组成走四条精心设计的路线,在实地探访打卡和沉浸式体验中学党史、感悟恩、传承和弘扬五四精神。

今年4月,上海中共一大会址修缮工作完成。尽管目前中共一大纪念馆尚未开放,每天仍有不少市民游客到兴业路上打卡合影。上海地铁1号线的徐家汇站里,地铁文化长廊中的红色主题展吸引不少市民驻足观看。

“五一”期间,哈尔滨市的40家博物馆对外开放,4场假期活动吸引市民参与。哈尔滨市博物馆推出《红色之路——庆祝中国共产党成立100周年哈尔滨党史图片展》,吸引人们前来观看。

创新讲述方式 丰富游客体验

“身临其境看历史,我深受感动。”5月4日,湖南省浏阳市秋收起义文家市会师纪念馆里,巨幕3D动画《秋收起义》让游客王玉祥连连称赞……

中国共产党探索出农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路,如何向游客讲好这段红色历史?纪念馆内的历史陈列馆在布展中充分运用声光电、场景复原、电子沙盘、3D动画等技术,增强游客的互动体验。据了解,5月1日至4日,秋收起义文家市会师纪念馆已接待游客2.78万人。“丰富多彩的形式,增强了红色故事的感染力,让游客铭记历史,从中汲取精神力量。”纪念馆党支部宣传委员甘武说。

“五一”假期,在贵州习水县四渡赤水纪念馆,伴随着讲解员认真详细的讲解,来自全国各地的参观者沉浸在党的峥嵘岁月之中……作为全国爱国主义教育基地、全国青少年教育基地、贵州省首批党史教育基地,四渡赤水纪念馆借助丰富的文化资源、多样的宣教形式、优质的馆内服务,成为当地重要的党史研学基地。

骊山脚下,游人如织。在陕西西安临潼华清宫,展现西安事变的实景演出《12·12》让观众仿佛穿越到那个风云激荡的年代……陕西华清宫文化旅游发展有限公司党委书记、执行董事姚新垣说,“五一”期间,《12·12》每天在华清宫内上演7场。全剧运用高科技舞台手段,结合电影艺术和戏剧艺术的表现方式,生动再现了历史原貌。

在革命圣地延安,红色主题演出精彩纷呈。据了解,自2013年常态化演出以来,《延安保卫战》已上演近4000场,接待游客217万人次。

5月1日,安徽省明光市明光街道赵府社区的新时代文明实践广场上人气旺盛,一场“颂党恩迎五一”花灯表演开演了:演员们将党史编成通俗唱词,结合民俗花灯表演,宣传党的历史,不少市民观看后都竖起了大拇指……“五一”期间,社区文艺工作者还编排了“学党史、颂党恩”专场文艺节目,走村串户、深入景区巡回演出,丰富了农村文化生活,带火了乡村旅游。

感悟榜样力量 传承红色精神

5月4日,在青海省海东市循化撒拉族自治县红光村西路军红军小学的院子里,一场别开生面的“板凳课堂”正在举行。来自青海大学的十几名学生围坐一圈,聚精会神地聆听讲解员田金惠授课……

“当年,红军克服了重重困难才修建了这所小学,在细节处用了不少心思,大家不妨找找看!”田金惠说完,同学们纷纷行动起来:有人在檐口的青砖上发现了镰刀、锤头图案;有人看到屋顶一枚红色的五角星闪闪发光……青海大学土木工程学院学生庞志同说:“我们要以红军战士为榜样,做好红军精神的继承人!”

“祭奠英雄,感悟初心,受到很大激励和鼓舞。”5月4日,游客罗子棋来到重庆市铜梁区邱少云烈士纪念馆追忆先烈。“今年‘五一’假期,纪念馆日均游客量达3000多人。”邱少云烈士纪念馆馆长王成金介绍,经过全面扩容升级,纪念馆运用现代科技让英雄事迹更加具体、直观和生动地展现在游客面前。

5月4日,四川雅安强渡大渡河指挥挥棒,多彩的活动吸引了众多来自省外的游客。游客们专注地倾听讲解员讲述红军长征历史,感悟革命初心……据介绍,依托丰富的红色旅游资源,雅安打造了夹金山干部学院、安顺场“初心”体验教育基地,还推出了多条红色精品旅游线路。

“五一”期间,河北省乐亭县李大钊纪念馆和故居迎来参观高峰期:全国各地的游客前来缅怀先烈,接受革命传统教育和爱国主义教育。李大钊纪念馆副馆长于海英介绍:“纪念馆结合正在开展的党史学习教育,丰富讲解内容,创新讲解方式;同时加强馆校合作,让更多优秀的志愿讲解员加入到讲解队伍当中,传承革命精神。”

(综合本报记者王莹欣、张彬、曹玲娟、刘梦丹、郝迎旭、王云娜、张丹华、徐靖、刘雨瑞、刘新吾、王永战、程焕、张腾扬报道)

“五一”假期,全国各地红色旅游景区人气高涨,活动丰富多彩;游客们在游览中感悟榜样力量、传承红色精神、厚植家国情怀。

整合多种资源 推动文旅融合

“这里是中央红军长征前建立的闽东革命根据地。”“五一”假期首日,在福建省福安市溪柄镇斗面村,闽东苏区纪念馆负责人林惠全正为游客介绍当地历史,“假期客流量特别大,一天没歇着。”喝了口水,林惠全又投入讲解……

在纪念馆里聆听革命故事、走进红军学堂看一场红色电影、在红军食堂体验红军餐……“五一”假期,斗面村推出的“红色体验游套餐”深受游客欢迎。斗面村村主任林连发介绍,村里通过整合红色资源发展红色旅游,村民的生活也越过越红火。

同样是“五一”假期,由内蒙古博物院举办的“传承红色基因·弘扬劳动精神”系列活动正如火如荼地进行。“兴安风韵”“红色宝藏 奋斗故事”“唱响红歌”听歌曲比赛等一系列丰富多彩的线上线下活动,丰富着群众的文化生活。

5月4日清晨,中共一大纪念馆国旗广场上,“党的诞生地”上海青少年红色大寻访接力活动在此举办。近千



5月4日,中铁十七局三公司的团员青年来到合肥渡江战役纪念馆参观,学习党史。图为团员青年们在听纪念馆讲解员讲解。李博摄(影像中国)



“五一”假期,文化活动丰富多彩,旅游市场红红火火。上图:5月4日,海南琼海,游人在博鳌海滨体验风筝冲浪。“五一”假期,大批游客来到博鳌海滨观光游览。蒙钟德摄(人民视觉)

右图:一场夜间灯光秀在安徽省宁国市港口镇西村举办。近年来,西村探索将摄影艺术、户外装置艺术、绘画艺术等深度融合,走出了一条“艺术点亮乡村、文化振兴乡村”之路。李晓虹 章章东摄影报道(影像中国)

特刊
奋斗百年路 启航新征程

第五、六版

沿着高速看中国
穿越壮美山川 见证生活巨变

第八版

导读